



聚精会神抓好高质量发展

——二〇二五年开年以来经济观察

□人民日报记者 欧阳洁 王珂 喻思南 郁静娴 韩鑫

“2025年,我们将全面完成‘十四五’规划。要实施更加积极有为的政策,聚精会神抓好高质量发展,推动高水平科技自立自强,保持经济社会发展良好势头。”习近平主席在二〇二五年新年贺词中指出。

开年以来,各地区各部门牢记嘱托,增强信心、奋发有为,中国经济在高质量发展的轨道上劈波斩浪、坚定向前。

坚定信心,埋头实干

人勤春来早,奋进正当时。各地

鼓催征、抢前抓早,凝聚共识、汇聚力量,吹响新的一年推动高质量发展的“冲锋号”。

锚定现代化产业体系,广东提出,推动产业科技互促双强,练好高质量发展的“看家本领”,挺起现代化建设的“产业脊梁”。

聚焦壮大新质生产力,浙江重点做好一体推进教育科技人才改革发展、推进科技创新和产业创新深度融合两篇大文章;

着眼优化营商环境,上海发布优化营商环境8.0版行动方案,58条任务举措助力企业在沪实现更好发展。

“看准了就抓紧干,能多干就多干一些”。拿出好状态,迈出新步伐,神州大地上活力奔涌,高质量发展气象日新。

重大工程“拔节生长”,基础设施建设步履铿锵。

扩投资是稳增长的关键。从西南内陆到东部沿海,从南海之滨到北国边陲,

一批交通、能源、水利等重大工程项目扬鞭策马。现代化综合立体交通运输体系、新型能源体系、国家水网等持续完善,为经济起势蓄积力量。

生产一线“新”风扑面,沃野田畴春耕正忙。

自动下料、裁切折弯、激光焊接……机械臂伸缩旋转,配合无人车自动搬运,转眼间,钣金变身充电桩箱体。在浪潮智能终端(新泰)产业基地,“去年底,全新升级的智能工厂投产,不到3小时产线全部运转!”基地负责人陈超说。

向“智”而行,向“高”攀升。截至目前,全国已建成3万余家基础级智能工厂、1200余家先进级智能工厂、230余家卓越级智能工厂,制造业数字化转型、智能化升级迈上新台阶。

春光渐浓,农时催人。江苏连云港市赣榆区城西镇,连片冬小麦即将返青,农技人员奔忙在一块块田畴,查苗情、促管理,为夏粮丰收打基础;湖北武汉市东西湖区柏泉大渔场,正是鱼肥水美时,物流货车交织,让鲜味直达全国……

2024年,我国粮食生产迈上新台阶,产量首次突破1.4万亿斤,饭碗里装人更多中国粮。2025年,随着物质基础不断夯实、政策体系更加健全,希望田野里积蓄满满动能。

(下转6版)

习近平在民营企业座谈会上强调 民营经济发展前景广阔大有可为 民营企业和民营企业家大显身手正当其时

李强丁薛祥出席 王沪宁主持

新华社北京2月17日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平17日上午在京出席民营企业座谈会并发表重要讲话。他强调,党和国家对民营经济发展的基本方针政策,已经纳入中国特色社会主义制度体系,将一以贯之坚持和落实,不能变,也不会变。新时代新征程民营经济发展前景广阔,大有可为,广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。要统一思想、坚定信心,促进民营经济健康发展、高质量发展。希望广大民营企业和民营企业家胸怀报国志、一心谋发展、守法善经营、先富促共富,为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。



2月17日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在京出席民营企业座谈会并发表重要讲话。

□新华社记者 谢环驰 摄

座谈会上,华为技术有限公司首席执行官任正非、比亚迪股份有限公司董事长王传福、新希望控股集团有限公司董事长刘永好、上海韦尔半导体股份有限公司董事长虞仁荣、杭州宇树科技有限公司首席执行官王兴兴、小米科技有限责任公司董事长雷军等6位民营企业负责人代表先后发言,就新形势下促进民营经济发展提出意见和建议。

在听取大家发言后,习近平发表重要讲话。他表示,民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。几十年来,关于民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识,党和国家对民营经济发展的方针政策,我们理论和实践是一脉相承、与时俱进的。党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展;党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护,促进各种所有制经济优势互补、共同发展,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。

习近平指出,现在我国民营经济已经成为相当的规模、占有重要的分量,推动民营经济高质量发展具备坚实基础。新时代新征程,我国社会生产力将不断跃升,人民生活水平将稳步提高,改革开放将进一步全面深化,特别是教育科技事业快速发展,人才队伍和劳动力资源数量庞大、素质优良,产业体系 and 基础设施体系配套完善,14亿多人口的超大规模市场潜力巨大,给民营经济发展带来很多新的机遇、提供更大发展空间。

中国特色社会主义制度具有多方面显著优势,社会主义市场经济体制、中国特色社会主义法治体系不断完善,为民营经济发展提供更为坚实的保障。

习近平强调,当前民营经济发展面临的一些困难和挑战,总体上是在改革发展中、产业转型升级过程中出现的,是局部的而不是整体的,是暂时的而不是长期的,是能够克服的而不是无解的。要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来,统一到党中央对经济工作的决策部署上来,在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来,保持发展定力、增强发展信心,保持爱拼会赢的精神气。

习近平指出,扎扎实实落实促进民营经济发展的政策措施,是当前促进民营经济发展的工作重点。凡是党中央定了的就要坚决执行,不能打折扣。要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍,持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体平等开放,继续下大气力解决民营企业融资难融资贵问题。要着力解决拖欠民营企业账款问题。要强化执法监督,集

中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封,切实依法保护民营企业和民营企业合法权益。同时要认识到,我国是社会主义法治国家,各类所有制企业的违法行为,都不能规避查处。要认真落实各项纾困政策,提高政策精准度,注重综合施策,对企业一视同仁。要进一步构建亲清政商关系。各级党委和政府要立足实际,统筹抓好促进民营经济发展政策措施的落实。

习近平强调,企业是经营主体,企业发展内生动力是第一位的。广大民营企业和民营企业家要满怀创业和报国激情,不断提升理想境界,厚植家国情怀,富而思源、富而思进,弘扬企业家精神,专心致志做强做优做大企业,坚定做中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者。要坚定不移走高质量发展之路,坚守主业、做强实业,加强自主创新,转变发展方式,不断提高企业质量、效益和核心竞争力,努力为推动科技创新、培育新质生产力、建设现代化产业体系、全面推进乡村振兴、促进区域协调发展、保障和改善民生等多作贡献。要按照中国特色现代企业制度要求完善企业治理结构,规范股东

行为,强化内部监督,健全风险防范机制,不断完善劳动、人才、知识、技术、资本、数据等生产要素的使用、管理、保护机制,重视企业接班人培养。要坚持诚信经营,树立正确价值观和道德观,以实际行动促进民营经济健康发展。要积极履行社会责任,积极构建和谐劳动关系,抓好生态环境保护,力所能及参与公益慈善事业,多向社会奉献爱心。

王沪宁在主持会议时表示,习近平总书记的重要讲话,充分肯定民营经济发展取得的重大成就和为国家经济社会发展作出的重要贡献,强调要正确认识民营经济发展面临的机遇和挑战,对当前和今后一个时期促进民营经济健康发展、高质量发展作了全面部署。讲话立意高远、思想深邃、论述精辟、内涵丰富,我们要认真学习领会、坚决贯彻落实。要坚定发展信心,把各项政策落实到位,努力开创民营经济发展新局面。

石泰峰、李书磊、何立峰、吴政隆、穆虹出席座谈会。

中央和国家机关有关部门、全国工商联负责同志,民营企业负责人代表等参加座谈会。

安顺: 重大项目“加速跑” 点燃高质量发展“强引擎”

□本报记者 鲁开伟

当前,全市上下抢速度赶进度拼力度,一个个重大项目建设正酣,进度条不断刷新。各县区以“开年即开跑”的姿态,紧盯重大项目建设,吹响了以产业提质、项目提速、招商提效的“冲锋号”,点燃了全市高质量发展的“强引擎”。

2月5日,春节后的首个工作日,全市133个省市重大项目按下复工“快进键”,各重大项目建设现场正以火热的建设场景拉开新年高质量发展序幕。

2月10日,安顺市2025年一季度重大项目集中开工仪式在镇宁自治县年产4.3万吨高纯硫磺新材料项目现场举行。

据悉,本次重大项目集中开工103个,总投资188.46亿元。其中,新型工业化项目31个,总投资78.46亿元;新型城镇化项目31个,总投资69.86亿元;农业现代化项目11个,总投资3.92亿元;旅游产业化项目6个,总投资23.97亿元;基础设施项目15个,总投资7.10亿元;民生工程项目9个,总投资5.15亿元。

重大项目是经济发展的“压舱石”,一个项目就是一个经济增长点。

近日,记者走进贵州航空产业城“112”工程项目的施工现场,机器轰鸣声不绝于耳,大型塔吊挥舞着长臂,精准吊运建筑材料;工程车辆往来穿梭,有序装卸物资;工人们头戴安全帽,身着工作服,熟练地操作着各类工具,进行着钢筋绑扎、模板搭建等作业。

“为确保项目按时交付,我们春节前就做好了复工准备,目前已全员到岗,大家都干劲十足,力争把春节假期的时间抢回来!”贵州航空产业城“112”工程项目经理汤天玉说。

安顺以重大项目建设作为推动经济增长的关键力量、高质量发展的主要引擎,以重大项目之进促产业发展之稳。

在盘江普定电厂厂区,高耸的冷却塔不断冒出蒸汽,紧挨着的1、2号机组不停发出轰鸣声,巡检专员沿着线路逐个对生产设备进行日常巡检,电能源源不断地往外输出……

“春节期间,正是用电的高峰期,从今年元旦至今,我们公司发电已达8.1

亿千瓦时。”盘江(普定)发电有限公司设备管理部主任蒋泽军说道,目前已经恢复节前生产水平,预计一季度发电量能达到17亿千瓦时,奋力实现一季度“开门红”。

从2022年12月开工建设,到2024年9月30日盘江普定2×66万千瓦燃煤发电项目1号机组成功并网发电,再到12月27日,2号机组首次并网成功。今年1月21日,2号机组顺利通过了168小时连续满负荷试运行,正式投入商业运营。至此,通过2年的建设,盘江普定2×66万千瓦燃煤发电项目全部建成投运。

纵观普定电厂建设的历程,特别是从锅炉钢结构开吊到并网发电,仅用时15个月,刷新了全国火电建设同类型机组安装的最快时间,也成为我市近10年来总投资和年度投资规模最大的产业类项目。

重大项目是经济发展的“动力源”,是高质量发展的“强支撑”,而数据无疑是最好的证明。

去年,我市全年谋划储备重大工程和重点项目642个,其中产业项目426个。黄百铁路和沪昆扩容、乌长、六安高速安顺段等重大基础设施项目加快推进,乾辰谷材、翰瑞云谷、航空配套制造产业园等一批重大产业类项目加快建设,全市完成重大工程和重点项目投资337.7亿元,增长3.3%。一个个重大项目落地、开工、生产、达产,有力有序地快速推进,为稳定宏观经济大盘、促进产业发展注入强劲动力。

重大项目建设提速的同时,资金支持力度也在加大。

去年以来,我市持续抢抓国债(2022)2号文件政策机遇,全力争取上级资金支持,全年通过发改口径共向上争取各类资金项目188个,提高投资138.83亿元,获得各类资金支持29.96亿元。其中,中央和省预算内资金7.55亿元,增发国债资金16.2亿元,“两重”“两新”资金6.21亿元。

(下转2版)

满怀信心向前进 奋发有为谱新篇

《安顺市促进旅游业高质量发展“2+N”立法规划(草案)》工作座谈会召开

本报讯(记者 王元兴)2月17日,《安顺市促进旅游业高质量发展“2+N”立法规划(草案)》工作座谈会召开。市人大常委会主任胡吉宏主持会议并讲话。市人大常委会党组书记、副主任贾正宁,市人大常委会副主任张洪、唐友波、汪贤勇参加会议。

会上,市人大常委会相关工作机构汇报《安顺市促进旅游业高质量发展“2+N”立法规划(草案)》起草修改情况,与会人员围绕会议主题座谈交流提出意见建议。会议强调,要深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于旅游发展的重要论述,认真贯彻落实党中央和省、市委关于旅游业发展的决策部署,充

分发挥地方立法的引领和推动作用,以高质量旅游立法推动安顺旅游业高质量发展。要坚持科学立法、民主立法、依法立法,坚持问题导向和系统观念,充分体现立法规划的系统性、针对性、超前性、开放性,更好发挥立法规划的引领和指导作用。要把全过程人民民主贯穿到立法工作全过程,充分听取各方面意见建议,形成立法工作合力,提高立法工作质量,构建具有安顺特色的促进旅游业高质量发展“2+N”地方性法规体系,为加快建设安顺一流旅游城市和黄果树世界级旅游景区提供坚实的法治保障。

市人大常委会秘书长解志明参加会议。

全市宣传部长会议召开 杨昌鹏作批示

本报讯(记者 王元兴 唐国栋)2月17日,全市宣传部长会议召开。市委书记杨昌鹏作批示。市委常委、市委宣传部长程华恩出席并讲话。市人大常委会副主任贾正宁、市政协副主席刘敏出席。副市长梁雁主持。

杨昌鹏在批示中充分肯定全市宣传思想文化战线过去一年工作。他强调,要深入学习贯彻习近平文化思想,更好担负起新时代新的文化使命,推动党的创新理论武装走深走实,不断壮大主流舆论,深化文化体制机制改革,全面深入推进屯堡文化研究推广工程,有效防范化解意识形态风险,为谱写中国式现代化安顺篇章提供坚强思想保障、强大精神力量和有利文化条件。

会议强调,全市宣传思想文化战线

要准确把握新形势新任务,切实增强做好宣传思想文化工作的责任感使命感。要坚持守正创新担当实干,把党的理论武装抓得更实更有效,把主流舆论舆论抓得更响亮,把精神文明建设工作抓得更细更有力,把文化事业产业抓得更活更精彩,把文旅融合抓得更深更见效,把意识形态工作抓得更紧更牢固,着力推动宣传思想工作取得新进展新成效。要加强党对宣传思想文化工作的全面领导,坚持不懈改作风转作风树新风,着力建设高素质的人才队伍,不断开创宣传思想文化工作新局面。

会议传达了全国、全省宣传部长会议精神,市文广旅旅游局、市公安局、西秀区委宣传部作交流发言。

全市统战部长会议召开 杨昌鹏作批示

本报讯(记者 唐国栋)2月17日,全市统战部长会议召开,传达学习贯彻全国、全省统战部长会议精神,系统总结2024年工作,全面部署2025年任务。市委书记杨昌鹏作批示。市委常委、市委统战部部长程华恩出席会议并讲话。

杨昌鹏在批示中充分肯定过去一年全市统战工作取得的新进展新成效。他强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”,始终坚持以党对统战工作的全面领导,全力做好思想政治引领主责主业,推动统战工作守正创新,防

范化解重大风险隐患,完善统战工作格局,不断巩固和发展最广泛的爱国统一战线,努力为谱写中国式现代化安顺篇章汇聚磅礴力量。

会议指出,2025年是“十四五”规划收官之年,是进一步全面深化改革的重要一年。全市统一战线要深刻领悟和正确把握习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”,始终坚持以党对统战工作的全面领导,全力做好思想政治引领主责主业,推动统战工作守正创新,防

(下转2版)